

## 助推"两高"发展显担当

# 区市场监管局不舍昼夜练"三功"

为全面改进干部作风、综合提升市场监管治理能力,区市场监管局以持续深化"三服务"和躬身入局"夜学夜访" 为契机,带着问题学理论、根据需求送服务、结合实际强监管,以学促行、以行促实,不断在一线历练干部"三大功夫", 切实扛起助推"高质量发展、高品质生活"的职责使命。截至目前,开展专题学习25场次,局领导带队夜查夜访300余 家次,发现并解决问题28个。







传带更迭,练就履职"磨刀功"。深耕 如两会期间,餐饮科负责人带领3名"学 夜文化,传好接力棒,用先进理论与思想武 生"24小时驻点供餐单位,全程示范讲解 装头脑。一是丰富"夜课堂"。将科长"云 菜品筛查、进货索票、食物留样等重大活动 讲堂"搬进"周二夜学",采取PPT讲座+在 安全保障要点,实现监管一线传技能。三 是激发"新活力"。围绕习近平总书记赋予 线直播、一线录制+夜间点播等形式,将科 长现场授课内容或工作影像视频通过钉钉 浙江"重要窗口"的新目标新定位,开展多 在线教学,同步传输给基层支部,并通过在 层次多形式的"破除中梗阻""争当市监窗 线留言、"连麦申请"等现场答疑,活跃夜学 口 呈现市监风景"主题大讨论,涤荡思 氛围。如首期举报投诉中心科长开讲《民 想、汇聚力量。深入查摆从系统到个人的 生无小事 枝叶总关情——谈消费举报投 队伍大而不强、业务专而不精、职责多而效 诉领域的几个问题》,新颖的形式和生动的 率不高等问题,集思广益共商思想建设引 讲授广受好评,在线留言200余条、答疑12 领、数字化转型赋能、交叉学习互助、跨前 条,开辟业务知识线上传播途径。二是顺 一步破难等举措,共开展专题讨论16场

> 因需而为,下足服务"绣花功"。拿出 久久为功的韧劲,用好数字化技术的利器, 把服务更加精准高效地落到企业、群众急 需处。一是探索"安"的新路径。借鉴"健 康码"精密智控经验,集成餐饮单位登记信 息、年度评价、历次检查等综合信息,生成 一店一码;依托第三方力量,实时对照《现

> 次、收集问题整改清单298份,激发起对标

整改、奋勇争先的市监新活力。

场巡查表》,填写亮证亮照、从业者健康、环境 卫生、垃圾分类、公筷行动等信息,动态更新 餐饮单位笑脸和等级评价,供就餐参考及业 主自查自改。目前,已有3800余家餐饮单位 信息录入"奉城食安码",8名社会监督员协 助巡查锦屏、岳林街道试点路段,对1100余 家餐饮单位评分赋码。二是坚持"服"的便捷 性。将健全"满意服务工作机制"作为深化 "三服务"的重要抓手,继"满意的告诉群众 不满意的告诉我们"公开承诺后,又结合夜访 活动,推出"云上问、线下访"闭环服务。依托 局公众号发放《小微企业转型纾困调查问 卷》,线上梳理了解惠企政策落实情况、生产 经营发展情况及应对危机亟需的帮扶等,并 在线预约上门服务事项。如针对国内口罩机 生产标准空缺,本地韦尔德斯凯勒智能科技 有限公司生产遇困的实际,局领导带领科室 人员上门指导企业参照江苏团体标准制定企 标,帮助企业走上正规化道路。三是彰显 "罚"的人性化。探索实施包容审慎监管,经 梳理市场监管领域法律法规,列明100项免 予处罚的违法行为及执法依据,正式实施《轻

微违法行为免予处罚规定》,以制度创新减轻 企业负担,最大限度地向市场主体释放执法 的温情与善意。如宁波维蒙圣菲农业机械有 限公司在广告宣传中使用绝对化用语,违反 《中华人民共和国广告法》第九条第三项的规 定,考虑到企业首次违法,且积极配合检查并 提供相关整改材料等,依据"首违免罚"制度 对其免予行政处罚。

严查死守,打好监管"铁拳功"。聚焦民 生热点、防范市场风险,自觉扛起规范市场秩 序、净化市场环境的职责重任。一是日查夜 巡,守护东海粮仓。及早谋划部署伏季休渔 "一打三整治"专项行动,因时因地规范24小 时值守制度,组建突击行动队,在配齐配强各 市场、餐饮单位日查夜巡队伍力量的同时,强 化重点区域、重要时段的不定时检查,通过织 密驻场监管、网格化排查、凌晨突查相结合的 管控网络,全面围剿非法渔获物。截至目前, 已出动执法人员2600余人次,检查市场、超 市、餐饮单位等涉渔经营主体3200余家次, 查获违禁渔获物122公斤,立案5起。二是追

资生产企业,有效掌握辖区28家口罩、体温 枪、熔喷布等生产企业信息,做到底数清、信 息明;全面加强产品质量风险监测,市区两级 对16家口罩生产企业开展监督抽查,严防不 合格产品流入市场,把好源头质量关;依法从 严从重从快处罚哄抬价格、以次充好等违法 违规行为,维护市场健康秩序。目前,已实现 防疫物资生产经营单位检查全覆盖,立案查 处商标侵权、销售无合格证明口罩案件12 起。三是查漏补缺,力争创建高分。按照"高 标准、常态化"的文明城市创建总要求,紧盯 农贸市场、餐饮单位、校园周边重点领域,通 过宣传发动夯实主体责任、科所联动普查排 摸、专班督导即查即改等,发挥数字化监控、 第三方力量协管等作用,对标对表层层落实 落细迎检工作,全面推动市场提档升级、食品 经营安全加码。截至目前,已与20个市场开 办方及其经营户签订责任告知书,首轮排查 整治市场内占道经营、餐饮店消毒柜使用不 当等问题200余个,入店倡导文明用餐、公筷

消费维权,欢迎您的关注。

"奉化市场监管"微信公众号是 展示市场监管工作、解读政策法规、 普及安全知识、服务市场主体和消 费者而搭建的交流互动平台。在这 里,您可以了解最新监管资讯、查询 产品和企业信息、进行投诉举报及

## 伴你同行 安全用妆

爱美是人类的天性,变美是人类永 恒的追求。我们每天会使用各种各样的 化妆品。化妆品品牌种类繁多,还有各 路美妆博主、时尚达人异军突起频频推 荐新款、爆款化妆品。但是这些化妆品 安全吗?我们应该怎么选购化妆品呢?

畅"传帮带"。开展"教学相长强担当、市监

青年传薪火"暨年轻中层导师聘任活动。

率先在食药、特种设备、知识产权及基层所

选聘8名作风实、业务精、担当意识强的年

轻中层导师,继而面向全系统干部公开招

生,经师生双向选择成功结对24组,初步

建立起跨科所、跨职能的传帮带交叉培养

机制。导师组8小时内外言传身教,分别

在理论指导与现场实战中开展多轮实践。

#### 什么是化妆品?

化妆品,是指以涂擦、喷洒或者其他 类似的方法,散布于人体表面任何部位 (皮肤、毛发、指甲、口唇等),以达到清 洁、消除不良气味、护肤、美容和修饰目 的的日用化学工业产品。

#### 选购化妆品"小提示"

1. 根据肤质选择化妆品: 选购化妆 品前,消费者应对自己肌肤和发质有一 定了解,根据自己的实际情况和需求,选 择合适自己的化妆品。

2. 选择正规途径购买:比如到超市、 百货商场等有合法营业执照的门店或正 规电商平台购买化妆品。

3. 查询产品登记信息: 通过国家药品 监督管理局网站查询化妆品的注册备案

4.观察产品质量:看看是否有变色,油水 分离或长霉斑等现象,闻一闻有没有变味

5. 查看成分标识: 化妆品成分表所标 注的成分名称按其在配方中含量由大到小 排序,即排位越靠前,表明这个成分在该化 妆品的含量越高。

6. 试用产品:取少量产品涂抹在耳朵 后面或前臂屈侧处,确定没有刺激或过敏 后才购买。

7. 留存购买凭证: 购买时索要发票或 商场小票,并保留化妆品的包装留作维权 时的证据。

#### 辨识化妆品质量"四步曲"

有的化妆品由于保存不恰当,就算 没有过期也出现了变质的现象。在这种

情况下,不能为了省钱或者舍不得丢弃 还继续使用, 否则可能会对皮肤造成很 严重的后果。

观颜色。化妆品原有颜色发生了改 变,可能是由于微生物产生色素让化妆品 变黄、变褐甚至变黑,也可能是化妆品中某 些成分的变质引起颜色改变。

闻气味。化妆品产生气泡和怪味,是 由于微生物的发酵使化妆品中的有机物分 解产生酸和气体。

看稀稠。化妆品变稀出水,是由于菌 体里含有水解蛋白质和脂类的酶,使化妆 品中的蛋白质和脂类分解,乳化程度受到 破坏,导致变质,也可能是由于配方不稳 定、物理稳定性不佳或贮藏条件不妥当等 导致的乳剂破裂,形成油水分离现象。

察表层。化妆品出现绿色、黄色、黑色

等霉斑,是霉菌污染化妆品所导致的。 (资料来源于国家药品监督管理局)



区市场监管局以"安全用妆、伴您同行"为主题,向辖区较大的化妆品专营店和大型商场超市发放宣传册,张贴化妆品知识 竞赛海报。 通讯员 吴嘉琪



行动3300余家。

#### 以 案 说 法

## 市场某经营户销售违禁渔获物案

### 通讯员 江明吉 张妤

【案情介绍】

2020年5月8日,区市场监管局执法人 员在"一打三整治"专项检查中,发现岳林街 道后方市场某经营户销售活体梭子蟹和虾 蛄,遂对该经营户涉嫌违反《浙江省商品交易 市场管理条例》的行为立案调查。

#### 【调查与处理】

经查明:某经营户在岳林街道后方市场 经营鲜活水产品零售生意。奉化区根据《关 于加强海洋幼鱼资源保护促进浙江渔场修复 振兴的决定》的规定,自2020年5月8日起在 市场内禁止销售带鱼、大黄鱼、梭子蟹等8种 常见海洋水产品。区市场监管局已于5月2 日将上述内容告知奉化区内农贸市场所有经 营户(包括该经营户在内)。而该经营户于 2020年5月8日仍在市场内销售活体梭子蟹 和虾蛄,以每公斤90到110元的销售价销售 梭子蟹,以每公斤150到170元的销售价销售 虾蛄,现场共查获梭子蟹8公斤、虾蛄1.5公 斤,至查获时该经营户尚未销售上述海产品, 无违法所得。

该经营户销售的活体梭子蟹和虾蛄, 系《关于加强海洋幼鱼资源保护促进浙江 渔场修复振兴的决定》第四条第一款明确 规定的休渔期间禁止销售的渔获物, 其销售 违禁渔获物的行为,已构成《浙江省商品交

易市场管理条例》第三十一条第(十五)项 规定的经营者从事法律、法规禁止的其他行 为的行为。

区市场监管局对该经营户销售禁止销售 的渔获物的行为,根据《浙江省商品交易市场 管理条例》第四十五条的规定,作出罚款 3000元的行政处罚。

### 【法律分析】

东海已进入伏季休渔期,5月8日是违禁 渔获物禁止销售的第一天,作为执法部门,已 于休渔前向各经营户告知禁渔期相关规定, 上述案件中某经营户作为水产经营户主应知 晓并遵守该规定,但其实际上却违反了规 定。故对该经营户销售违禁渔获物的行为, 应当根据《浙江省商品交易市场管理条例》的 规定进行处罚。

#### 【典型意义】

5月8日至8月1日东海休渔期间,禁止 销售带鱼、大黄鱼、小黄鱼、银鲳、鲐鱼、三疣 梭子蟹、龙头鱼、虾蛄等8种海洋捕捞冰鲜或 者活体水产品。"涸泽而渔,岂不获得?而明 年无鱼……"区市场监管局提醒,没有买卖就 没有伤害,请全区各经营户自觉遵守相关法 律法规,遵守进货查验记录制度,拒绝售卖违 禁渔获物;请市民朋友慎重购买和食用海捕 鱼虾,在吃不到新鲜或冰鲜海鲜的这段时间, 可以选择冻品海产或养殖水产。